

# 寻找“身边的大先生”主题采访暨教育高质量发展全媒体行活动启动

本报讯(记者 农思思)教育需要喝彩,教育需要掌声,教育需要榜样的精神,教育需要榜样的激励。因为,教育的力量就是给前行者一份力量和喝彩,并让自己成为前行的人。真正的教育,传输的不仅仅是一份知识,更是一种力量和信仰。为共同助力陕西教育事业的发展,即日起,由陕西省思政课教学“三秦学生记者”社会实践活动组委会办公室、三秦都市报、三秦网、秦闻APP主办的2024年度寻找“身边的大先生”主题采访暨教育高质

量发展全媒体行活动启动。活动将以新闻人的视角,发掘先进、报道先进、弘扬先进,以榜样的精神渲染和弘扬教育正能量,为陕西教育高质量发展贡献媒体力量。

本次活动面向全省各大、中、小学校,民办院校、职业院校、幼教机构、留学机构以及教育工作者和支持帮助教育事业的社会爱心人士、单位,我们将通过文字、图片、视频等形式,全方位报道为陕西教育高质量发展作出突出贡献的个人和单位。活动即日起

将持续至2025年2月。

主办方将邀请国内、省内知名教育专家及教育从业者齐聚共论,围绕当前教育热点交流思想、分享经验,以高质量教育服务助力陕西教育事业高质量发展。

谁是你心目中的“大先生”?哪些单位和个人在推动和促进陕西教育事业创新改革、思政课教学实践、教育优质均衡发展等方面有突出成就?欢迎各学校、教育机构及社会各界通过电话、邮件等方式,向我们提供新闻线索。

## 线索提供方式

1. 邮件:418706110@qq.com  
2. 电话:029-82267165(户老师) 13227826363(党老师)

## 陕西省中小学思政课教师“大练兵”省级决赛举办

本报讯(记者 张彦刚)近日,陕西省中小学思政课教师“大练兵”暨班主任基本功展示省级决赛在西安举办。

比赛由陕西省委教育工委、省教育厅主办,陕西省西安小学、陕西省西安爱知中学、陕西省西安中学、西安市航天城第一小学、西安市航天城第一中

学、西安市启智学校分别承办小学组、初中组、高中组、特殊教育组展示活动。

本次展示活动覆盖全省6611所中小学校,39万名小学、初中、高中、特殊教育教师,经过校、县(区)、市(区)逐级遴选,共计404名思政课及其他学科教师、209名班主任角逐

省赛。

大赛通过现场抽签、现场备课、现场展示,充分展现了全省中小学思政课教师、德育教师及班主任扎实的理论功底、良好的教学能力和积极的精神风貌,也是全省中小学持续推进“大思政课”建设均衡发展成果的集中展示。

## 穿越20年的教育对话 两代教育人同上一堂课

12月3日,一场别开生面的“生长的语文——教师专业成长的发展路径与成功范式”专题研讨会在陕西师范大学附属中学举行。活动特邀陕西师范大学文学院教授、特级语文教师、全国优秀教师程翔再讲《将进酒》,为与会的语文教师带来一场精彩的课堂教学,也展示了名师课堂的魅力,更为语文教师的专业成长提供了丰富的思考和深刻的教育启示。

在这场专题研讨会现场,61岁的程翔回忆起20多年教师生涯,感慨地说:“20年前,我是名中学教师,今天重回中学课堂,看到20年前执教的视频片段十分感动。”

说起“生长的语文”这一贯穿研讨会始终的主题,程翔教授表示,这其中蕴含着深刻的教育理念,也意味着语文教师要将课程知识点进行巧妙拆解、外化于行,将学生的需求内化为自身成长需求的养分。教育要根据学生的实际情况,辅其自然,因材施教,扬长避短。

研讨会当天,陕西师范大学附属中学特地安排两代教育人同上一堂课。该校青年教师樊瑾同步讲授《将进酒》课文。课堂上,她将文字变成了活生生的情感载体,让学生们仿佛穿越时空,与作



程翔教授再度执教《将进酒》。本报记者 陈飞波 摄

者共情。

此次课堂教学,樊瑾深有感触地说:“我被语文这门课程深深吸引,心中充满敬畏和热爱。站在讲台上时,对每一位学生我都有一种深深的责任感,这我在教学中不断尝试着创新实践”。

研讨会还针对如何培养高素质的语文教师队伍,如何进行有效的师资培训等提出了建议。

采访中,陕西师范大学附属

中学校长冯军说:“两代教育人同上一堂课,这不仅是一种职业的责任,更是一种精神的传承。在教育实践中,教师专业成长是一场漫长而有意义的修行,青年教师只有不断地实践,才能让自己的专业成长活水长流不息,探索课堂教科研的改革源头活水长流不息。”

本报记者 陈飞波 王佳 见习记者 郭子荻

## 西安市“石榴花”青少年法治文化作品展览举办



校园内民警给同学们介绍装备并进行普法宣传。

本报讯(记者 陈飞波)12月4日,西安市“石榴花”青少年法治文化作品展览暨优秀法治文艺节目展演活动在陕西师范大学陆港小学举办。此次活动通过全方位、多角度的展示,引导青少年尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法,争做宪法小卫士。各区县、开发区教育行政部门主要负责人、灞桥国际港各小学校长以及陆港小学师生代表共600余人参加活动。

当天,西安市“石榴花”青少年法治文化创意中心揭牌。该中心由西安市司法局联合西安市中级人民法院、西安市人民检察院、西安市公安局、西安市强制隔离戒毒所等单位的工作人员现场开展普法宣传,为学生们普及宪法知识、解答法律问题。

源,发挥部门优势,引导青少年从小树立法治信仰、增强法治观念,促进身心健康成长,培养崇尚、遵守、捍卫法治的合格公民。

在展览大厅,由全市青少年创作的剪纸、绘画、书法、雕刻等400余件法治文艺作品依次排开,师生们驻足其中,流连忘返。这些法治文艺作品多维度展示出西安校园法治文化建设的成果。

在陕西师范大学陆港小学校园内,来自西安市中级人民法院、西安市人民检察院、西安市公安局、西安市强制隔离戒毒所等单位的工作人员现场开展普法宣传,为学生们普及宪法知识、解答法律问题。

## 西咸新区泾河新城第一中学开展“宪法宣传周”活动

本报讯(记者 赵福生)近日,西咸新区泾河新城第一中学通过班会、展板、讲座等方式,开展2024年“宪法宣传周”系列活动。

该校通过举办防欺凌宣传教育,“知法守法,做合格中学生”法治教育等讲座,普及法律知识,弘扬法治精神。学校不仅在校内主干道悬挂“弘扬宪法精神 维护宪法权威”

标语,而且在校内中庭广场摆放了宪法宣传展板,大力营造浓厚的学习与宣传氛围。

各班也召开“学宪法、讲宪法”主题班会,班主任组织学生“身边的宪法故事”,引导同学们主动成为宪法精神的传播者和践行者,为校园法治建设贡献自己的力量。

## 消防演练进校园

### 临潼区教育局扎实构建校园安全防线

本报讯(记者 陈飞波 见习记者 郭子荻)12月4日,西安市临潼区教育局携手临潼区消防救援大队,在临潼区职业教育中心举行了校园消防应急疏散演练及安全培训活动。

随着警报声骤然响起,整个校园被紧张的气氛所笼罩。学生们在班主任的指引下,迅速而有序地跑出教室,弯腰、低头、用毛巾捂住口鼻,沿着安全通道快速撤出教学楼,并成功抵达指定撤离点。疏散完毕后,各班主任迅速清点人数并上报,确认所有学生安全撤离。

在演练现场,记者目睹了教官们迅速组织应急分队成员入楼救

援的紧张场景。医疗小分队也迅速行动,随时准备急救。当“被困人员”被成功救出并接受医疗救治时,学生不禁为教官们的专业素养所折服。

接着进行的是四类火场情景模拟处置。从教学楼起火到实训室突发火情,再到家用煤气罐起火和救援绳索展示,每一个场景都让学生仿佛置身于真实的火场之中。在消防器材讲解及灭火演示环节,消防队员向师生们普及了消防安全基本常识和灭火器的使用方法。

此次消防应急疏散演练,不仅让师生们学到了丰富的消防知识,更提高了大家的消防安全意识和应急处理能力。

## 西安市莲湖区庆安小学

### 丰富校园文化 感受舞蹈魅力

本报讯(记者 农思思)近日,陕西省舞协文艺“六进”志愿服务活动——陕西舞蹈大讲堂第26讲走进西安市莲湖区庆安小学,为师生们带来了一堂丰富多彩的敦煌舞蹈体验课。

活动现场,西安音乐学院舞蹈学院老师王紫宁用生动形象的语言和优美的示范动作,引领师生们走进敦煌舞的神秘世界。学生们在她的带领下,从每个手势、每个眼神,

认真地学着、跳着,举手投足间充满活力。

此次活动的开展,让大家了解了敦煌舞的魅力,加深了学生对传统文化的理解和认同。学校负责人表示,接下来学校将不断创新形式,继续丰富活动载体,大力推动优秀传统文化进校园活动,将传统文化融入课堂,引导学生争做新时代优秀传统文化的践行者、传播者。